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ORDINE DEGLI INGEGNERI DELLA PROVINCIA DI MILANO 

VERBALE DELLA RIUNIONE DI CONSIGLIO 

DEL 19 APRILE 2017 

N.8 /17 

DEFINITIVO 

Il Consiglio si è riunito in sede – Via Pergolesi 25, alle ore 18,00 di mercoledì 19 aprile 2017 per discutere il seguente 

O.d.G. 

1. Approvazione verbale 7/17 del 05.04.2017; 

2. Movimento iscritti-Morosi cancellazione(Franchi); 

3. 62° Congresso Nazionale degli Ordini – Santa Maria degli Angeli – Assisi 27-30 giugno 2017 – delibera di 

spesa; 

4. Aggiornamento Formazione Continua – (Battistoni); 

5. Assemblea dei soci UNI - Delibera di spesa per associazione UNI (Direttore); 

6. Proposta De Albertis per protocollo CIS (Finzi);  

7. C’è Milano da fare – proposta congiunta modifica PGT (Crapanzano); 

 7 bis Regolamento Camera Arbitrale e di Mediazione dell’’Ordine – Revisione-(Direttore); 

8. Calendario Consigli mese di giugno; 

9. 3 convegni con Architetti per discussione Scali (Finzi) 

10. Memo venerdì 9 giugno – possibile indizione elezioni 

11. Sollecito Report Commissioni e pianificazione incontri con Consiglio. 

12. Corso Acustica Forense – richiesta ing. Campolongo (Direttore); 

 12 bis Adesione al Gruppo di acquisto per energia elettrica, promosso da Assolombarda (Direttore) 

13. CERTing - Delibera di certificazione per n. 4 Ingegneri; 

14. Varie ed eventuali. 

Presenti: Baretich, Caleca, Finzi, Franchi, Giuliani, Luraschi, Mariani, Parlante. 
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Assenti giustificati: Bianchi, Battistoni, Campi, Fagioli, Pianta 

Presiede Finzi, Segretario Franchi. 

PUNTO 1 - APPROVAZIONE VERBALE 7/17 DEL 05.04.2017 

Il verbale n. 7/17 del 05.04.2017 viene approvato all’unanimità. 

PUNTO 2 – MOVIMENTO DEGLI ISCRITTI – MOROSI CANCELLAZIONE (FRANCHI) (DEL.01) 

Nuovi iscritti: n.8; Trasferiti da altri Ordini: n.5. 

Cancellazioni: per dimissioni n.7; Trasferiti ad altri Ordini: n.1; Deceduti: n.1. 

Il bilancio chiude in positivo di n.4 iscritti. 

Il totale degli iscritti a tutt’oggi è di n. 11684 (di cui n.297 per la sez. B) + 1 Società di professionisti. 

Franchi distribuisce poi la consueta statistica dei pagamenti delle quote d’iscrizione incassate ad oggi, predisposta da 

Serioli. 

Direttore: attualmente risultano ancora nell’elenco iscritti 458 morosi delle quote annuali dal 2006 ad oggi, come si 

evince dall’elaborato di Serioli. La maggior parte (421), degli anni 2014 2015 e 2016, sono gestiti da Equitalia, i rimanenti 

37 residuano dagli elenchi trattati dall’avv. Beretta, dal Consiglio di Disciplina e da un ulteriore elenco trattato dagli uffici 

del nostro Ordine. 

Per il Consiglio del 17 maggio verrà redatto un report con gli esiti di Equitalia, avv. Beretta, Consiglio di Disciplina e uffici 

del nostro Ordine affinché il Consiglio possa decidere come procedere: con la sospensione o la cancellazione. 

PUNTO 7 – C’è Milano da fare – proposta congiunta modifica PGT (Crapanzano); 

L’ing. Crapanzano relazione sul Tavolo composto da AssimpredilAnce (promotore) Assolombarda Confindustria Milano, 

Assoimmobiliare, CDO Milano, Federazione Confcooperative Lombardia, Dipartimento Housing Lega Coop Lombardia, 

Ordine Architetti Milano, Collegio Geometri Milano, IN/ARCH Lombardia, FIMAA Milano MB e il nostro Ordine. 

Il tavolo è stato istituito durante la campagna elettorale per il nuovo Sindaco di Milano con l’obiettivo di portare avanti un 

dialogo proficuo con la pubblica amministrazione per contribuire all’evoluzione di Milano.  

La Pubblica Amministrazione si è dimostrata fin da subito molto interessata e sono stati istituiti tre gruppi di lavoro: 

 Digitalizzazione e Semplificazione Assessore COCCO 
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 PGT Assessore MARAN 

 CASA Assessori RABAIOTTI e Dirigente OGGIONI  

Il gruppo di lavoro PGT ha fatto diversi incontri sia interni, che con la Pubblica Amministrazione, molto proficui. 

(Entrano Signorini e Aprea ore 18:45) 

Il gruppo di lavoro DIGITALIZZAZIONE ha deciso di informatizzare tutta la documentazione cartacea. E’ appena stata 

nominato il nuovo Direttore di Settore e riprenderanno a breve i lavori. 

Il gruppo di lavoro CASA deve ancora iniziare le attività. L’indicazione del Comune è incentivare la costruzione di case a 

canone calmierato; La prima riunione avverrà il prossimo 10 maggio. 

Sia la Digitalizzazione che la Casa convergono nel PGT. 

Poiché il PGT aggiornato/rivisto sarà pubblicato tra fine anno e la prossima primavera, il Tavolo di lavoro sta spingendo 

affinché tutti le modifiche condivise dalla Pubblica Amministrazione siano avviate immediatamente mediante strumenti 

come le delibere dirigenziali o le circolari interpretative. 

PUNTO 9 - 3 CONVEGNI CON ARCHITETTI PER DISCUSSIONE SCALI (CRAPANZANO -FINZI) 

Finzi ha concordato con l’arch. Bottelli, presidente dell’Ordine degli Architetti di fare insieme i 3 convegni che stanno 

organizzando sugli SCALI. I convegni si terranno a Palazzo Reale il primo è programmato per il 2 maggio. Crapanzano 

segnala al Direttore che l’arch. Mazzoleni è il referente dell’Ordine degli Architetti al fine di coordinarsi. 

Crapanzano segnala che, sempre sull’argomento scali, ci sarà un audizione con il Comune di Milano. 

PUNTO 3 - 62° CONGRESSO NAZIONALE DEGLI ORDINI – SANTA MARIA DEGLI ANGELI – ASSISI 27-30 

GIUGNO 2017 – DELIBERA DI SPESA (DEL. 02)  

Il Presidente rileva che le date del Congresso coincidono con le elezioni per il rinnovo del Consiglio. 

Il Direttore descrive quanto previsto nel Regolamento del Congresso in merito al contributo che ciascun Ordine 

Provinciale versa per l’organizzazione del congresso: OIM verserà €.14.500, composti da una quota fissa di iscrizione di 

€. 500,00 oltre all’importo derivante dal prodotto di €. 500,00 per il numero delle quote (28) assegnate in funzione del 

numero degli iscritti. 

Segue uno scambio di opinioni tra i Consiglieri. 
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Il Consiglio delibera di pagare entro il 30 aprile €. 14.500,00 onde evitare gli aumenti previsti dal regolamento. 

Successivamente verranno indicati i partecipanti all’evento. 

PUNTO 4 -  AGGIORNAMENTO FORMAZIONE CONTINUA (BATTISTONI) 

Stante l’assenza di Battistoni, Finzi da lettura della mail dalla stessa inviata a seguito della riunione del 12 aprile a Roma  

Ieri prima riunione del GDL formazione; nel complesso non male: sembra sempre di ripartire da zero ma dopo un’ora 

abbiamo cominciato a lavorare con costrutto. Almeno a parole, pare che si sia tutti piuttosto in sintonia. A parte l’Emilia 

Romagna che ritiene le linee guida 4 assai utili e che, in ogni caso, vive le difficoltà come gli altri, i colleghi hanno 

espresso criticità analoghe alle nostre  

Il mandato del Gruppo però prevede la revisione delle linee Guida e non del Regolamento; si è deciso comunque di 

elaborare anche un documento programmatico strategico che sia utile a Ordine e CNI in occasione degli incontri 

istituzionali. Le tre donne del gruppo (con me le colleghe Tondelli e Vacca, di Bologna e Cagliari) elaboreranno la prima 

traccia.  

Già fissato anche il calendario lavori a Roma 

- 12 maggio, mattina (assemblea presidenti 12 pomeriggio e 13 ) 

- 19 maggio, mattina e pomeriggio  

- 27 maggio (forse), mattina e pomeriggio  

- 9 giugno, mattina poi (forse) assemblea Presidenti (in attesa di conferma) 

PUNTO 5 -  ASSEMBLEA DEI SOCI UNI - DELIBERA DI SPESA PER ASSOCIAZIONE UNI (FINZI –DIRETTORE) 

(DEL. 03) 

Finzi illustra le motivazioni che hanno fatto acquistare ad OIM una quota associativa in qualità di socio ordinario. 

Direttore fa presente che tale quota, in aggiunta al contributo che viene versato al Consiglio Nazionale per l’associazione 

UNI, consente di poter partecipare all’Assemblea UNI (che si terrà il prossimo 28 aprile). A tale fine è necessario che 

l’Ordine corrisponda all’UNI stesso una quota associativa una tantum (contributo di iscrizione di €. 100,00) oltre alla 

quota annuale di €. 750,00. 

Il Consiglio approva la spesa a ratifica di €. 850,00. 
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PUNTO 6 -  Proposta De Albertis per protocollo CIS (Finzi)  

Il Presidente informa il Consiglio di aver incontrato Carla De Albertis, sorella dell’ing. Claudio De Albertis, la quale 

vorrebbe finanziare un premio, od un’altra iniziativa dell’Ordine, a futura memoria del fratello. Finzi avrebbe pensato al 

protocollo CIS relativo all’articolo 11.6 del RE che potrebbe chiamarsi “Protocollo De Albertis”. 

Franchi fa riflettere sull’opportunità, per evitare fraintendimenti dei ruoli, che anziché  chiamarlo “Protocollo De Albertis” 

si specifichi invece che è stato realizzato con il contributo economico della Fondazione De Albertis. 

Il Presidente si riserva di sottoporre la proposta, come suggerito dal Segretario. 

PUNTO 8 – Calendario Consigli mese di giugno 

Il punto viene trattato con il successivo punto 10. 

PUNTO 10 Memo venerdì 9 giugno – possibile indizione elezioni (Finzi)  

Finzi rammenta le prossime scadenze elettorali e chiede al Segretario e al Direttore di programmare le prossime riunioni 

di Consiglio in funzione del calendario delle elezioni. 

PUNTO 11 – Sollecito Report Commissioni e pianificazione incontri con Consiglio 

Il Consiglio decide di inviare un sollecito a tutte le commissioni affinché redigano il report delle attività svolte negli ultimi 4 

anni, nonché delle proposte per le attività future. 

Il documento dovrà essere inviato alla Presidenza.  

PUNTO 12 – Corso acustica forense – richiesta ing. Campolongo (Direttore) 

Direttore L’ing. Campolongo di Missione Rumore ha chiesto di usufruire delle aule della Foim per il corso “La consulenza 

di acustica forense”. 

L’Ordine ha dato indicazioni a Foim di comunicare al richiedente che l’argomento esposto rientra tra quelli che l’Ordine 

vuole siano trattati esclusivamente dalle sue Commissioni. 

Il Consiglio concorda. 

PUNTO 13 – Delibera di Certificazione per n.4 Ingegneri (DEL.04) 

Hanno conseguito la certificazione volontaria delle competenze gli ingegneri: 
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N. 

 

COGNOME 

 

NOME 

 

LIV. 

 

SPECIALIZZAZIONE 

 

 

1. 

 

BARONI 

 

STEFANO 

 

2° 

 

CONSULENZA SU IMPIANTI DI RISCALDAMENTO E 

CONDIZIONAMENTO – ANALISI DI EFFICIENZA 

ENERGETICA DEGLI EDIFICI CIVILI 

 

 

2. 

 

BARRILE 

 

GIANGIAGOMO 

 

2° 

 

ESTIMO CIVILE E INDUSTRIALE, CATASTO, 

ESPROPRI 

 

 

3. 

 

FERMI 

 

STEFANO 

 

2° 

 

PROGETTAZIONE E DIREZIONE LAVORI DI 

FONDAZIONI SPECIALI E OPERE DI SOSTEGNO 

 

 

4. 

 

ROMANI 

 

PIETRO 

FRANCESCO 

CESARE 

 

2° 

 

PROGETTAZIONE E COORDINAMENTO DELLA 

PROGETTAZIONE DI OPERE FONDAZIONALI, DI 

SOSTEGNO E DI COSTRUZIONI IN SOTTERRANEO 

 

 

Il Consiglio approva. 

Esce Caleca ore 20:06 
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PUNTO 12 bis – Adesione al gruppo di acquisto energia elettrica di Assolombarda(Baretich) 

Direttore L’ing. Baretich è riuscito ad ottenere l’opportunità di fare parte del Gruppo di acquisto, già operativo, 

organizzato da Assolombarda per l’acquisto di energia elettrica a particolari condizioni economiche. 

Baretich Illustra i vantaggi economici derivanti dall’adesione al gruppo di acquisto, e l’opportunità del tutto straordinaria, 

stanti i nostri consumi esigui; esiguità che forse ci consentirà di rientrare nella fornitura anche per quest’anno. 

I risparmi attesi sono all’incirca del 30%.  

PUNTO 7 bis – Regolamento Camera Arbitrale e di Mediazione dell’Ordine degli Ingegneri di Milano (Direttore) 

Direttore Comunica che la CAM OIM ha modificato il proprio Regolamento 

Il Consiglio prende atto. 

PUNTO 14 – Varie ed eventuali 

Parlante propone di organizzare, sotto l’egida dell’Ordine, in forma gratuita per gli iscritti, un seminario per illustrare il 

Cert’Ing, per il quale siano erogati i CFP. 

Il Consiglio approva. 

Esaurito l’O.d.G. la seduta ha termine alle ore 20.10 

************** 

Prossima seduta di Consiglio: 03 maggio 2017 – ore 18,00  

IL CONSIGLIERE SEGRETARIO       IL PRESIDENTE 

(Aldo Franchi)                                                                                           (Bruno FInzi) 

 


